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  СУБ’ЄКРИВІЗАЦІЯ ПОНЯТТЯ «СВОБОДА»У 

ФІЛОСОФСЬКІЙ СИСТЕМІ ДЖ. ЛОККА 
 

Грицишина Марія Володимирівна 
кандидат філософських наук, 

доцент кафедри філософії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Свобода - це насамперед усвідомлення меж можливостей людської 

поведінки, які залежать від конкретної ситуації у житті людей. І в цьому плані 

вона виступає як усвідомлена необхідність. Філософський енциклопедичний 

словник дає визначення поняття «свобода», як «особливого способу детермінації 

духовної реальності. Оскільки духовність є специфічною властивістю людського 

існування (екзистенції), свобода безпосередньо виявляє себе у людській 

життєдіяльності, що становить взаємодію духовних (свідомих і несвідомих) і 

природних (тілесно-біологічних) чинників [1, 570]. 

«Те, що відбувається з рухами нашого тіла, також відбувається і з нашими 

думками в розумі», зауважує філософ. На глибоке переконання  Локка, думка у 

людському розумі є такою, якою ми можемо її засвоїти або відкласти згідно з 

його  уподобаннями. Людина, що не спить, перебуваючи під тиском необхідності 

постійно мати у своєму розумі якісь ідеї, не вільна в тому, думати їй чи ні, так 

само, як не здатна змусити своє тіло торкатися або не торкатися інших тіл. Однак 

у багатьох випадках людина має вибір щодо перенесення власних роздумів з 

однієї ідеї на іншу, а відтак, стосовно своїх ідей вона так само вільна, як і щодо 

тіл, на котрі спирається. Людина може як завгодно рухатися від однієї ідеї до 

другої. Утім, за деяких умов розум не спроможний уникнути певних ідей, 

подібно до того, як тіло не має змоги позбавитися певних рухів, і не може 

звільнитися від них за допомогою щонайбільших своїх зусиль. Людина, що 

знаходиться в стані важкості (або ж має певні проблеми і відчуває фізичний чи 

душевний біль), не може вільно відкидати свій досвід болю та шукати втіху в 

інших розвагах. Сильні емоції іноді контролюють наші думки, подібно тому, як 

шторм владарює нашим тілом, не дозволяючи нам вільно розмішувати свої 

думки на інші теми, які ми вибрали б. Але коли розум має достатньо сили, він 

може визначити, чи продовжувати, чи зупиняти зовнішні рухи тіла або внутрішні 

думки, відмовляючись від них або віддавши перевагу тому, що вважає за 

потрібне. 

Таким чином, ми бачимо людину як вільно діючу, коли вона може самостійно 

визначати свої дії та думки відповідно до власного вибору. Необхідність виникає 

там, де відсутня свідома думка чи здатність вчиняти згідно з вказівками розуму. 

У сутності, коли людина має волю, вона стикається з примусом, коли початок чи 

тривання будь-якої ідеї суперечить уподобанням розуму. Також це може бути 

стримуванням, коли заважання дії чи припинення її конфліктує з волею. Сили, 

які діють без свідомої думки і волі, є неодмінними факторами, що впливають на 

всі об'єкти. 
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«Якщо я маю рацію (а я гадаю, що так воно і є), то варто б подумати, чи не 

розв'яже це тривалий час розглядуване і, як на мене, внаслідок своєї 

незрозумілості нерозважливе питання про те, чи є вільною людська воля. Адже, 

якщо не помиляюся, то зі сказаного мною випливає, що власне таке питання є 

вельми незугарним і питати про свободу людської волі так само недоречно, як 

питати про те, чи є швидким сон людини або чи квадратна її чеснота: свобода так 

мало стосується волі, як швидкість руху стосується сну або квадратовість - 

чесноти. Усі сміятимуться з безглуздості питань на кшталт вищезгаданих, позаяк 

очевидно, що модифікації руху не притаманні сну, а розбіжності у формі не 

стосуються чесноти. І, гадаю, належно розглянувши це, кожен настільки ж добре 

зрозуміє, що свобода являє собою не що інше, як силу, властиву лишень діючим 

особам, і не може бути атрибутом чи модифікацією волі, котра теж є тільки 

силою [2, 221]. 

Дж. Локк акцентує увагу  на тому, що особливо складним і суб’єктивним є 

для сприйняття і пояснення поняття внутрішньої дії, оскільки труднощі у 

поясненні й чіткому словесному вираженні понять внутрішньої дії є настільки 

вагомими, що він вимушений попередити свого читача, стосовно використання 

позначення, типу «наказ», «спрямування», «вибір», «уподобання» тощо, що вони 

не будуть цілком достатніми для чіткого вираження воління, якщо він сам не 

поміркує над тим, що робить, прагнучи чогось. Приміром, слово «вподобання», 

що видається філософу, либонь, найліпшим для вираження акту воління, робить 

це не точно. Бо хоча людина не віддає перевагу літанню над ходінням, однак хто 

зможе коли-небудь сказати, що вона цього не бажає? Зрозуміло, що воління 

виступає актом розуму, який свідомо виявляє владу, що її він жадає мати над 

будь-якою людською здібністю, залучаючи цю здібність до вчиненої окремої дії 

або ж утримуючись від неї. А що є воля, як не здатність чинити в такий спосіб? 

І хіба насправді вона є чимось більшим за силу розуму змушувати власну думку, 

наскільки це від нас залежить, здійснювати, продовжувати або припиняти 

котрусь дію? Дійсно, хіба можна заперечувати, що будь-яка діюча сила, наділена 

здатністю думати про власні дії та віддавати перевагу вчиненню чи не вчиненню 

однієї дії перед здійсненням або не здійсненням іншої, має здібність, названу 

волею? Тож, воля є не чим іншим, як такою силою.  

Тож свобода, з другого боку, являє собою здатність людини вчинити певну 

окрему дію або відмовитися від неї, згідно з уподобанням, що його розум має в 

цю мить. Тобто, удатися до такої дії, чи втриматися від неї. І тут уже будуть 

поставати  нові теми для обговорення, хоча б, до прикладу, тема свободи волі, 

свобода совісті, або ж свободи і необхідності. 
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